Az 1998/99. Tanévi�ORSZÁGOS KÖZÉPISKOLAI TANULMÁNYI VERSENY�első (iskolai) fordulójának�feladatai



KÉMIÁBÓL�valamennyi gimnáziumi és szakközépiskolai tanuló részére



I. feladatsor



Az I. feladatsorban húsz kérdés szerepel. Minden kérdés után 5 választ tüntettünk fel, melyeket A, B, C, D, illetve E betűkkel jelöltünk.

Írjuk a VÁLASZLAPRA a feladat sorszáma mellé azt a betűt, amely az adott kérdésre a megfelelő választ jelöli.



1. 	Melyik sorrend felel meg a különböző sugárzások áthatoló képességének, azaz annak, 	hogy pl. milyen vastag ólomréteg kell az árnyékolásához?
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2.	Molekulákat sorolunk fel:

		

		CCl4, CO2, PCl3, PCl5, SF6



	Melyik jellemző nem illik egyik molekulára sem?



A) lineáris		B) oktaéderes			C) síknégyzetes		�	

	D) tetraéderes		E) trigonális piramis



3. 	Melyik molekulának nincs dipólusmomentuma?



A) HCN	B) NH3	C) SO2		D) NO2	E) PF5



4. 	Hogy változnak a következő jellemzők a CCl4, CBr4, CI4 sorban?



		a: 	a kovalens kötés erőssége

		b: 	az intermolekuláris kölcsönhatás erőssége



	A) Az a nő, b csökken.

	B) Mindkettő nő. 

	C) Nem egyértelmű a változás.

	D) Mindkettő csökken.

	E) Az a csökken, a b nő.



5. 	Egy szilárd, kristályos anyag oldódása erősen endoterm.

	Melyik állítás igaz biztosan?



A kristály rácsenergiája kicsi.

Az oldódás folyamán az oldat hőmérséklete megnövekszik.

Az oldódás során telített oldatot kapunk.

Az anyag jobban oldódik magasabb hőmérsékleten.

A hidratáció során sok hő szabadul fel.



6. 	Melyik állítás NEM IGAZ ?



A hőmérséklet növelése növeli az endoterm reakció sebességét.

A hőmérséklet csökkentése növeli az exoterm reakció sebességét.

Nem csak exoterm reakciók mehetnek önként végbe.

Az egyensúlyi állandó függ a hőmérséklettől.

Az egyensúlyi állandó értéke 1-nél nagyobb is lehet.



7. 	Egy vegyület 45 oC-on forr, tiszta állapotban gyakorlatilag nem vezeti az áramot, bár 	vizes oldata vezető.



Milyen jellegű lehet a vegyület szilárd halmazállapotban, azaz fagyáspontja, 16 oC alatt?



Ionrácsos kristály.

Atomrácsos kristály.

Fémes kristály.

Molekularácsos kristály.

A fentiek alapján nem lehet megmondani.



8. 	Mely adatokra van szükség, hogy egy 5 tömegszázalékos fruktózoldat anyagmennyiség-koncentrációját kiszámítsuk?

A víz sűrűsége

Az oldat sűrűsége

A fruktóz moláris tömege



A) I.	B) II.			C) III.		D) I: és III.		E) II. és III.



9.	Melyik sónak az „oldódása” növekszik meg a legnagyobb mértékben, ha tiszta víz helyett 1 mol/dm3 koncentrációjú HCl oldatban oldjuk fel?



A) KCl	B) BaCO3		C) Pb(NO3)2		D) AgNO3		E) NiSO4



10.	Na2SO4 oldatát csepegtetjük lassan egy olyan oldathoz, amelyben az Ag+, Pb2+, Ba2+ és Sr2+ ionok koncentrációja megegyezik.



Melyik csapadék válik le először?



BaSO4		Kold(1,1(10-10

PbSO4		Kold(1,6(10-8

Ag2SO4		Kold(1,4(10-5

SrSO4		Kold(3,2(10-7

Már a négy ion közt is reakciót tapasztalnánk.



11.	Cink és sósav reakciójával fejlesztünk hidrogént.



Melyik változtatást NEM célszerű választani, ha a hidrogéngáz fejlődésének sebességét (cm3/sec) akarjuk megnövelni?



Cinkport használunk granulátum helyett.

mol/dm3 HCl oldatot használunk 1 mol/dm3 koncentrációjú oldat helyett.

g cinket használunk 10 g helyett.

cm3 HCl oldatot használunk 100 cm3 helyett.

Egy-két csepp réz-szulfát-oldatot adunk a rendszerhez.



12.	Melyik termékben biztos nincs kalcium-karbonát?



A talaj pH-ját növelő talajjavító adalék.

Gyomorégés elleni készítmény.

Súrolópor.

Vízkeménység elleni adalék.

Táblakréta.



13.	Melyik anyagnak a legmagasabb az olvadáspontja?



Szilícium-karbid.

Foszfor-pentaklorid.

Kén.

Foszgén.

Alumínium.



14.	Mi történik, ha 1 mol/dm3 töménységű FeCl3-oldatba rézlemezt helyezünk?



Nem történik változás.

A Fe3+-ionok elemi vassá oxidálódnak.

Hidrogén fejlődik.

A Fe3+-ionok Fe2+-ionokká redukálódnak.

Kölcsönösen redukálják egymást.



15.	A következő állításokat vizsgáljuk:

		1.	Az aminosavak amfoterek.

		2.	Minden aminosav vizes oldata semleges kémhatású.

		3.	20-féle aminosav van.

		4.	Az aminosavak a DNS és az RNS fő építőelemei.



Melyik állítás igaz?



Az 1. és a 3. igazak.

Az 1.,3.,4. igazak.

Csak az 1. igaz.

Egyik sem igaz maradéktalanul.

Mind a négy állítás igaz.



16.	Azonos koncentrációjú vizes oldatokat hasonlítunk össze.



Melyik sorban van elöl az az anyag, amelyik oldatának nagyobb a pH-ja?



Anilin, piridin.

Al2(SO4)3, pirimidin.

Ecetsav, (COOH)COONa.

NH4Cl, CH3COONH4.

Pirimidin, NH4Cl.



17.	Hány különböző forráspontú termék keletkezhet izoprénből, ha molekulánként egy brómmolekulát addíciónál?



2

3

4

5

6



18. 	Melyik esetben nincs reakció?



Ezüsttükör-próba a fruktóz vizes oldatával.

Ezüsttükör-próba a cellobióz vizes oldatával.

2-butin és Na cseppfolyós ammóniában.

Pirrol és kálium éteres közegben.

Naftalin és bróm katalizátor nélkül.



19.	Melyik állítás NEM IGAZ?



A hangyasav elszínteleníti a brómos vizet, miközben széndioxiddá oxidálódik.

Az 1-hexén brómaddíciójával kétféle termék keletkezhet.

A gyümölcscukor vizes oldatban állás közben részben átalakulhat szőlőcukorrá.

A metanol a formaldehidhez hasonlóan adja az ezüsttükör próbát, miközben szénsavvá alakul.

A fenolok erősebb savak, mint a nyílt szénláncú alkoholok, ezért a nátrium-hidroxid hidroxidionjainak protont adnak át.



20.	Melyik állítás HAMIS az alábbiak közül?



A pirimidin erősebb bázis, mint a piridin, mert két nitrogénatomon keresztül is meg tudja kötni a hidrogéniont, míg a piridin csak egy nitrogénen.

A pirrol nem bázikus jellegű, mert a nitrogénatom nemkötő elektronpára delokalizálódik.

Az imidazol mind a piridin, mind a pirrol sav-bázis sajátságait mutatja,

ezért amfoter vegyület.

A piridin protonált formája erősebb sav, mint a pirrol, mivel a piridin gyengébb bázis a pirrol káliumsójánál.

A heteroaromás vegyületek gyűrűiben lévő nitrogénatomok, ha egy elektronjukkal vesznek részt a delokalizált rendszerben, általában bázikusak, és ha kettővel, akkor savasak.






